
 
 
 
 
 

Gruppo Consiliare Anselmo Sindaco 
Comune di Ferrara 

 

 
 
Ferrara, 2 Luglio 2025 

  
Al Sindaco di Ferrara 
 
Al Presidente del Consiglio Comunale 
di Ferrara 

 
 

Oggetto: Interpellanza su Trattamenti Sanitari Obbligatori (TSO): dati e adeguamento alla sentenza 

della Corte costituzionale n. 76/2025 

I sottoscritti consiglieri comunali, 

PREMESSO CHE 

 con sentenza n. 76 del 5 maggio 2025 (depositata il 30 maggio), la Corte costituzionale ha 

dichiarato l’illegittimità parziale dell’art. 35 della legge 833/1978, nella parte in cui non 

prevede: 

1. la tempestiva comunicazione all’interessato dell’ordinanza sindacale che dispone il 

TSO, 

2. la possibilità per la persona oggetto di TSO di essere ascoltato dal Giudice Tutelare 

prima della convalida del provvedimento, 

3. la notifica al soggetto del provvedimento del Giudice con informazioni sui tempi e 

sulle modalità di ricorso; 

 la sentenza ribadisce così che il TSO, in quanto misura coattiva, incide sulla libertà 

personale e sulla autodeterminazione sanitaria, pertanto deve rispettare appieno i diritti 

costituzionali, compresi quelli alla difesa, al contraddittorio e all’informazione; 

CONSIDERATO CHE 

 tale sentenza rappresenta un punto di svolta che impone agli enti locali – in primis al 

Sindaco, autorità sanitaria locale – di modificare prassi e procedure legate al trattamento 

sanitario obbligatorio in degenza ospedaliera; 

 è necessario superare la logica dell'intervento emergenziale e di privilegiare modalità 

partecipate, preventive e territoriali di cura, in coerenza con lo spirito della legge 180/1978. 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 

 spetta al Comune, in collaborazione con l’Azienda USL, predisporre strumenti e procedure 

in grado di garantire il rispetto delle nuove garanzie costituzionali individuate dalla Corte; 

 è interesse della cittadinanza conoscere le modalità con cui il Comune di Ferrara ha dato 

seguito alla sentenza e come venga garantita la trasparenza, la partecipazione e il diritto di 

difesa delle persone sottoposte a TSO; 

COMUNE DI FERRARA
PROTOCOLLO GENERALE I
COPIA CARTACEA DI ORIGINALE ANALOGICO

Protocollo N.0124388 del 02/07/2025



 
 
 
 
 

Gruppo Consiliare Anselmo Sindaco 
Comune di Ferrara 

 

 

interpellano l’Amministrazione comunale per sapere: 

1. quanti Trattamenti Sanitari Obbligatori (TSO) siano stati disposti nel Comune di Ferrara dal 

2015 al 2024, con dati disaggregati per anno; 

2. se e come l’Amministrazione comunale si sia adeguata alla sentenza n. 76/2025 della Corte 

costituzionale, in particolare: 

o se l’ordinanza sindacale che dispone il TSO viene oggi notificata tempestivamente 

alla persona interessata, come richiesto dalla Corte; 

o se la persona sottoposta a TSO è ascoltata dal Giudice Tutelare prima della convalida 

del provvedimento; 

o se viene garantita una comunicazione completa e tempestiva dei propri diritti, 

possibilità di difesa e impugnazione; 

o se sono stati formati gli operatori (uffici comunali, polizia municipale, sanitari) su 

queste nuove garanzie e sulle modifiche procedurali necessarie; 

3. se sono stati introdotti strumenti per la valutazione e monitoraggio della qualità del percorso 

trattamentale, anche in chiave di prevenzione del ricorso alla coazione; 

4. se siano previsti percorsi partecipativi, come le “carte per la crisi” o le disposizioni 

anticipate nei percorsi di cura; 

5. quale sia lo stato di attuazione del superamento delle pratiche di contenzione fisica, in linea 

con gli indirizzi del Comitato europeo per la prevenzione della tortura (CPT). 

Si richiede risposta scritta. 

 
 
   I consiglieri comunali: 
        
 Leonardo Fiorentini    
 
 
 
Fabio Anselmo     
 
 
 
Arianna Poli     
 

 

 

 

 


